

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9, Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.464

VALENCIA MIÉRCOLES 15 DE SETIEMBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## CRÓNICA

Madrid 14.

La prensa de las derechas, siempre hostil exageradamente para cuanto del partido liberal se relaciona, anda estos días á vueltas con las manifestaciones que, fruto de impresiones recogidas en conferencias con los prohombres del liberalismo, publicó en "El Imparcial" don Dario Pérez, recogiendo en ellas el pensamiento del partido liberal en el actual momento político. También periódicos de la izquierda las juzgan duramente, diciendo que el partido liberal está sobre de ideas y falta de iniciativas, y que solo siente la aspiración de lograr el poder en seguida que el actual Gobierno haya dejado aprobados unos presupuestos.

Esa extrañeza de algunos de que no ofrezcan los liberales soluciones á los problemas pendientes, es infantil, porque los conservadores no las brindarían tampoco á los liberales si fueran éstos los que estuviesen gobernando. En los momentos presentes todo el interés nacional, aparte en mantener la actitud de neutralidad ante el conflicto europeo, está concentrado en la cuestión económica. Hay que castigar los gastos duramente. Lo imponen así las circunstancias. Y el partido liberal lo proclama así, como lo proclamaban casi todos los partidos. Y anunciando el propósito de colaborar noblemente en la confección del presupuesto, discutiéndolo con ese criterio, detenida y concienzudamente, cumple el partido liberal los deberes lógicos de la oposición de S. M.

Desear el poder es, por lo demás, cosa legítima. Lógico es que el partido liberal lo desee y sus soluciones para los múltiples problemas planteados lógicamente también que no las brinde al partido gobernante. Si los conservadores abordan en las Cámaras esos problemas, el criterio del partido liberal en ellas al discutir se manifestará. Si no, guardarán sus soluciones para aplicarlas al ser Gobierno. De nada de esto hay que extrañarse, y si de algo hay que extrañarse es de los últimos tiempos, es de haber prestado excesivo apoyo á los gobernantes conservadores, que de más de un atoladero parlamentario lograron salir por el apoyo de las fuerzas del partido liberal, que bien absteniéndose de votar, bien votando en contra para hacer número, les salvó en determinados momentos.

La actitud de los liberales, oposición monárquica y gubernamental ante el anuncio de reapertura de las Cámaras para votar unos presupuestos, no puede lógicamente ser otra de la que es.

Se ha dado un punto de reposo en los comentarios sobre la pretendida idea del señor Dato de modificar el Gobierno antes de ir á las Cámaras. Ahora el Gobierno se preocupa mucho de las elecciones municipales, y después, al irse á abrir las Cortes, será cuando será y definitivamente haya de pensar el señor Dato si le conviene ir á ellas tal como está formado el Gobierno ó si se halla en el caso de reforzarlo.

Como aún hay tiempo, las gentes que comentan, dejan esto á un lado, esperando á que la fecha de los acontecimientos esté más cercana. Y si hemos de recoger la impresión predominante, diremos que en muchos ánimos va ganando terreno la idea de que ante las dificultades que para ello se le ofrecen, el jefe del Gobierno desistirá de hacer modificación ministerial, y se presentará en las Cámaras con el Gobierno tal como está constituido. Aunque ello pudiera costarle la enemistad más ó menos esbozada del señor La Cierva, á quien fácilmente reduciría, como otra vez ya lo hizo el señor Dato, si en el Parlamento alzara el gallo contra la situación.

Se atribuye en algunos círculos extraordinaria importancia á la próxima visita del general Jordana á Rabat, donde se entrevistará con el residente general francés Lyautey. Dícese que Francia ha recabado de España ciertos auxilios en Africa, donde envió ante refuerzos, en vista de la agitación antifrancesa, y que de esto se hablará en la conferencia de Lyautey con Jordana. Uno de los viajes de Dato á Santander fué, según se dice, motivado por esta cuestión, de que el gobierno francés hizo indicaciones de nuestro ministro de Estado. Es una delicada cuestión que requiere gran tino. Ni por cosas de Africa debemos exponernos á ligar demasiado nuestra suerte con la Francia en estos momentos difíciles de la política internacional. Confiamos en que nuestro Gobierno no nos metará en aventuras peligrosas.—X.

## Noticias de la guerra

EL AVANCE DE HINDENBURG  
La nota saliente en la información referente á la guerra, la constituye un despacho recibido de Londres esta mañana á las cinco, y que dice:

"Los esfuerzos de Hindenburg han dado por resultado cortar la línea férrea de Viena á Dukshitz."

No da detalles de esta operación el despacho de referencia, pero cuantos siguen establecido entre los imperios centrales y los países aliados, comprenderán la importancia que en los momentos actuales tiene el rompimiento de la expresada línea.

¿DONDE SE DARÁ LA BATALLA DECISIVA EN EL FRENTE RUSO?

El conocido crítico de guerra Ludovico Nauclaux, al formular esta pregunta, dice que sería temerario y que correría grave peligro de equivocarse quien, tomando por base las informaciones últimas, se atribie-

se á predecir cuál había de ser en lo sucesivo el teatro de las grandes batallas.

Después escribe:  
"Si fuera exacto que el general Mackensen, á la cabeza de siete ejércitos, se había impuesto como objetivo el Dnieper medio, y si fuera verdad que podía surgir un ejército de la Bukovina para rodear el ala izquierda rusa del Dniester, entonces, ante la importancia de los acontecimientos que se preparaban, las actuales batallas del Sereth no serían más que ligeras escaramuzas."

Precisamente es muy difícil discernir en las acciones del enemigo lo que es real y lo que es solamente demostrativo, lo que es verdadero y lo que es ficticio."

### UN MONUMENTO A LOS HEROES BELGAS

De Bruselas dicen que á medio camino, entre Amberes y Malinas, delante del caserío de Eppenheim y sobre la misma carretera, se ha levantado un monumento, sobrio de ornamentación, que perpetuará la memoria de los soldados belgas que dieron su vida en defensa de la independencia nacional.

Consiste el monumento en un pirámide de granito, cuya base ostenta una cartela con esta inscripción:  
"Bélgica agradecida, á sus hijos mártires en la defensa de su independencia. — 26 de agosto—12 de setiembre—1914."

Muy cerca del emplazamiento de la pirámide se ha levantado la cerca de un improvisado cementerio. Lo forman dos calles de tumbas. En la de la derecha se levantaban 200 cruces, en cada una de las cuales figura un nombre sobre un pequeño escudo formado con los colores nacionales belgas. El nombre es el del combatiente allí sepultado. Raras manos han sembrado, dallas amarillas, rojas y negras. La ofrenda simbólica es la misma para todos. Hay enterrados soldados y jefes; pero la muerte les ha hecho iguales, como la fueron en el heroísmo y en el sacrificio.

En la calle de la izquierda hay también cruces, pero éstas innominadas; indican la sepultura de otros tantos soldados alemanes que perecieron en las jornadas que señala la lápida del monumento.

Al darse por terminada la obra del monumento, las autoridades de Eppenheim han depositado una magnífica corona de laurel al pie de la pirámide, y un sacerdote ha rezado un responso.

Esta ha sido toda la ceremonia con que se ha inaugurado este monumento, especie de altar de la patria belga, ante el cual rendirá culto de admiración el mundo entero.

### SERVIA Y BULGARIA

La situación en los Balcanes apenas ha variado. Noticias de origen servio dicen que el gobierno de esta nación discute con el de Bulgaria con la mayor confianza.

El gobierno servio ha comunicado su decisión á los gobiernos inglés, francés, ruso é italiano, y estas cuatro potencias darán su opinión definitiva, que será sometida al gobierno de Servia. Esta nación tiene el convencimiento de que Macedonia, tanto por su historia como por su raza é idioma, le pertenece; pero que, como ofrenda fraternal para asegurar la futura federación balcánica, está dispuesta á ceder Macedonia á Bulgaria. Esta decisión, sin embargo, no se llevará á cabo hasta que Bulgaria se haya unido á los aliados y que Servia haya recibido todas las regiones meridionales eslavas, que son: Bosnia, Dalmacia, Croacia y Eslovenia. En el caso de que las potencias europeas estén conformes con estas condiciones, se formará la nueva federación balcánica.

### EL "HESPERIA" FUE VICTIMA DE UNA MINA

Así parece deducirse de las noticias que se reciben por diversos conductos y de orígenes autorizados.

Un despacho alemán afirma que de acuerdo con el plan de distribución de los submarinos, se ha podido comprobar que el día 4 de setiembre no se encontraba ningún submarino en el lugar donde se desarrollaron los sucesos.

Añade que todo induce á creer que el "Hesperia" se fué á pique por haber chocado con una mina, y considera esta suposición la declaración de algunos de los que se salvaron, que parece que declararon que dicho barco tenía grandes desperfectos en la proa, por lo que se inundaron los compartimientos más avanzados.

### LOS EMPRESTITOS

Dicen de Ginebra que todos los Estados de Alemania ofrecen facilidades extraordinarias para que los empleados coloquen dinero en el empréstito de guerra.

En el ducado de Baden se permite á los empleados del Estado que se suscriban hasta mil marcos, pagaderos por medio de deducciones sobre sus sueldos hasta octubre de 1917.

De Nueva York comunican que la comisión franco-inglesa está gestionando un nuevo empréstito. Este será de un billón de dólares sobre bonos del Tesoro.

Parece que una de las condiciones en que se realiza esta operación financiera es que el billón de dólares se gastarán en los Estados Unidos.

### ZEPPELINES E HIDROPLANOS

Durante la noche del lunes fueron nuevamente visitadas las costas inglesas por un zeppelin, que lanzó varias bombas. Tanto los cañones fijos contra los aviones, como los móviles, dispararon sobre el zeppelin, que regresó á Alemania sin novedad. A consecuencia del "raid" aéreo, verificado ayer en las costas de Kent, por un aeroplano alemán, resultaron heridas siete personas.

Los hidroplanos alemanes atacaron el día 13 del actual á la escuadra rusa del Golfo de Riga. Lejos de este punto, otro hidropla-

no alemán lanzó varios proyectiles contra un barco ruso, que se dedica al transporte de aparatos de aviación. Otro hidroaeroplano atacó á un destroyer enemigo.

Un nuevo aparato de la misma clase atacó á otro buen conductor de aeroplanos rusos que estaba anclado en la bahía de Aresburgo. Otro hidroaeroplano entabló en Geres una lucha desigual contra dos aviones rusos. Los disparos del alemán hicieron blanco en uno de los aparatos enemigos, destruyéndolo.

Un nuevo hidroaeroplano alemán bombardeó á un submarino ruso que se ocultaba en Wilna. No se ha podido comprobar la eficacia de los disparos hechos por estos hidroplanos.

Otro hidroaeroplano dirigió sus disparos contra los asileros enemigos construídos en la desembocadura de Duna, incendiándolos. Finalmente, un aeroplano alemán echó á pique á un velero ruso. La tripulación se salvó.

### INFORMACION ALEMANA

En el parte oficial recibido está madrugada de Nauen, el gran cuartel alemán comunica estas noticias:

"Teatro Occidental de operaciones: No ocurre ningún acontecimiento notable. Una débil ofensiva francesa, al Norte de Reims, fué fácilmente rechazada.

Los aeroplanos franceses han efectuado un "raid" sobre las posiciones alemanas. Uno de ellos arrojó varias bombas sobre un tren de viajeros, causando varios muertos y heridos. En la población de Trier, los aviones de combate alemanes atacaron y derribaron á otro francés.

Teatro Occidental: Las tropas del mando del general Hindenburg siguen avanzando en el frente entre el Dune y Wieja, al Noroeste del Wilna. Hicieron 5.200 prisioneros rusos, se apoderaron de 17 carros con víveres y municiones, 13 ametralladoras y numeroso material de guerra. Al Este de Polita, los alemanes continúan el avance. Entró Arca y el Niemen y Noroeste de Grodnio, los alemanes han conseguido ventajas. Durante la noche fué bombardeada la estación de Dida.

Las tropas al mando del Príncipe Leopoldo de Baviera continúan el avance, habiendo sido rechazada la retaguardia rusa. También sigue avanzando el ejército del general von Mackensen, que ha hecho algunos centenares de prisioneros.

Teatro Sudeste: No ha cambiado la situación."

### INFORMACION FRANCESA

El comunicado francés de las tres de la tarde de ayer, dice:

"En el frente del Artois hay que anotar la misma actividad de la artillería, y al Sur del Somme bombardeo recíproco, particularmente violento en los alrededores de Tilly, Le Cessier y Rouvaignes.

Continúan las acciones de artillería en el Canal del Aisne, cerca de Sogigne y Godat. En el resto del frente la noche transcurrió con tranquilidad."

A las once de la noche se publicó, como de costumbre, un nuevo comunicado, que contenía estas noticias:

"Continúan los violentos duels de artillería en los alrededores de Arras, así como en las regiones de Royen Noubron y en el frente de la Champagne, especialmente en Auverville y Perthes.

También se señala hoy un violento cañoneo en el bosque de Apremont y en la región de la Lorena."

### Para "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

## HIGIENE PUBLICA

Decíamos que las vaquerías dentro de la población son perjudiciales, demandando las buenas reglas de policía estén los establos fuera, á campo libre, ganando en ello además la salud del ganado, el cual se encontraría en favorables condiciones á las que hoy se le obliga á vivir.

La disposición es la que hace falta, no consentiendo la apertura de ninguna nueva vaquería, procediéndose á un reconocimiento escrupuloso en las que existen, para que las que no se encuentran en las condiciones higiénicas que se necesitan, ó se ponen en plazo prudencial en esas condiciones, ó se ordena en tal caso el traslado fuera de la población, ordenándose como medida general que en el transcurso, por ejemplo, de cinco años, hayan desaparecido todas.

Si el primordial cometido de toda autoridad es el de mejorar en todos los casos el bien general, aquí tiene el Alcalde un deber, estando seguro que la determinación se vería con agrado por todos; pregunte, como práctico, á la opinión general y á la suya propia, y como técnico, á la Junta de Sanidad, y responderán afirmativamente á lo que decimos. Si ya no son varias vaquerías, es una vacada completa. Ocupése el señor Ferraz en estos asuntos, dando de lado á esos otros muchos, que no le han de servir más que para estorbo. Á esos de orden político la mayoría, que no le darán más que disgustos, y si no al tiempo, que si así no les conviene á los otros, ahí queda el bastón, y que otro ocupe el puesto. ¡Si esta marcha se estableciese, qué bien marcharíamos!

Pero vamos á nuestro asunto. ¿Es cierto que existe una Junta de Sanidad? ¿Está mandado que antes de abrirse al público un estable con un número dado de vacas dedicadas á la industria lechera, reconozca el local é informe de las condiciones higiénicas que reúne? Ciertamente, así es; entonces, ¿por qué no se cumple? No es esto de ahora; mas no hace mucho se estableció una ó más vaquerías, haciendo caso omiso de la

Junta y de lo dispuesto, ¡qué hermosura! Sin duda, el dueño ó el vaquero dijo que estaba bien, y bien está que se abra, por los ochavos, que es lo que interesa, que son los que hacen falta; lo demás, está de más; así es todo, ¡y aún dicen que si se censura, verdad es que nos quejamos de vicio!

Ahora vamos á dirigimos al Gobernador. A propósito del reconocimiento de las vacas destinadas á la indicada producción, existen de hace muchos años disposiciones encaminadas á dicho fin. ¿Las conoce el señor Teñón? Entendemos que no, toda vez que no tiene ordenado este servicio cual corresponde; á dicha autoridad le toca hacerlo, disponiendo que los subdelegados veterinarios practiquen dicho reconocimiento por lo menos cada quince días, poniendo en conocimiento del Gobernador el resultado, quedando obligados los dueños de los establecimientos á que se exponga en los mismos, en un cuadro, las visitas practicadas por los inspectores y sus resultados. ¿Cómo de otro modo poder garantizar las buenas condiciones de salud y otras en que se deben encontrar las vacas lecheras, para que proporcionen la buena alimentación, de la cual tantísimo uso, como todos sabemos, se hace?

De este modo es como únicamente puede apreciarse, haciendo esos reconocimientos es, como pueden verse las vacas viejas, estenuadas, aménicas, tuberculosas, etc., que pueden existir, siendo separadas de la industria á que se las dedica.

Semejante abandono, señor Teñón, no se comprende más que teniendo un desconocimiento completo del asunto, y ningún interés, por lo que todos estamos interesados, por la salud, ¡ah, si fueran de otro orden los asuntos, y aun cuando fuesen de higiene pública, pero que recayera en otras entidades, ya se dedicarían, ya, nuestras primeras autoridades á guardarlas un poco más de atención! Mas esto parece, como que no son cosas que sirven para comer y beber, y por tanto, para la salud, son cosas baladíes, dándoseles poca importancia, por cuya causa, ¡¡¡ cuántos individuos les ha costado la vida, y expuestos siempre á ello!!! cuántos han ido á digerir un vaso de leche á la eternidad, como podríamos hacer mención! Pero esto, que importa; adelante, pues, y caiga el que caiga; política, elecciones, conservar el puesto y vamos viviendo.

No, señoras autoridades, no; se necesita ocuparse de todo un poco, y de esto en lugar preferente, aun cuando estemos convencidos, no se guarda para esto.

El reconocimiento por los subdelegados antes dicho no debe ser solamente del ganado, sino también con especialidad, debe encomendarseles lo hagan de la alimentación que al diario hacen uso, pues en esto influye de un modo poderoso en las buenas ó malas condiciones de la leche, teniendo hoy pleno conocimiento del asunto, habiéndose destruído algunos errores que existían, y con pleno conocimiento de causa practicar aquello que de los mejores resultados.

Más aún; hay que exigirles á los subdelegados, una vez establecido el servicio por el señor Gobernador, el examen de la leche, en cuanto se refiere á sus adulteraciones, recogiendo muestras de los establecimientos en que pueda sospecharse que el líquido, por alguna causa, pueda estar contaminado, remitiéndolo al Laboratorio Municipal para su examen.

Hay verdadera necesidad de que este servicio se regularice, como lo demandan nuestras exigencias; á todas las clases interesa por igual este capital asunto, pues no hay para qué decir las excelentes bondades de este alimento, asegurando, pues, la inspección higiénica, el buen estado de la referida producción, subsanando las deficiencias que existen, confiando en que nuestras primeras autoridades harán algo en que la leche sea pura é higiénica, pues que á ello tenemos derecho los consumidores.

### INDALECIO.

### Ecos de la opinión

## RECTIFICACIONES Y RATIFICACIONES

Merecemos atención bastante á ser discutidos, y esto, como en otra ocasión dijimos, nos complace, pues demuestra que la opinión va percatándose de la necesidad de ocuparse directamente de los asuntos económicos.

"El síndico de un gremio" acoge con cortesía nuestras indicaciones y nos ilustra rectificando nuestro pequeño error de nombrar la "Unión Gremial", por el "Sindicato Gremial"; nos da la noticia de que un notable letrado, en representación del gremio á quien pertenece, formo parte de la junta directiva de la "Unión Gremial", cosa que en verdad ignoraba, pues el gremio no ha sido convocado para nombrarlo, y de aquí que pidiéramos se hiciera.

Es de esperar que, aunque en la "Unión Gremial" se hablara del "Impuesto Único", según se nos dice, no den al olvido la conveniencia de que esta entidad y muchas otras estudien la necesidad de cambiar las bases contributivas sobre las que descansa la Hacienda municipal, si es que de buena fe se desea poner término al desbarajuste administrativo que padecemos, y á las anuales y periódicas expoliaciones de que somos víctimas como contribuyentes y como consumidores.

Al día siguiente de terminar nuestro modesto estudio del presupuesto municipal, nos vimos sorprendidos con la lectura, en estas mismas columnas, de un alegato en defensa de la Biblioteca Popular, alegato inútil, pues lo que dije de esta institución fueron elogios, declarando que era lo único que había tenido éxito de la labor emprendida para mejorar la condición del proletariado de Valencia.

Y no contento el tal que firma "Un asiduo lector", me presenta como enemigo ó poco menos de la Biblioteca Popular, en la que puse gran parte, y de cuyas glorias, si las hay, reclamo parte; sin duda por no haberse tomado el cuidado de leer, incurriéndose en tales errores, que me obligan á rectificarle.

Comenzaré por decir á "Un asiduo lector" que para hablar de un asunto, lo primero que debe hacerse es estudiarlo, y claro, para contestar, como lo hace, á lo que dije en mi artículo, lo que debía hacer es leerlo; pues de haberlo hecho, seguramente no hubiera escrito su artículo varapalo, y no se hubiera expuesto á que yo le dijera lo consignado y lo que va á leer.

No es verdad que yo me ocupara incidentalmente de la Biblioteca Popular en el artículo á que alude, pues me ocupé especialmente de esta institución, comenzando por decir: "De propósito no hemos incluido en estas partidas—nos referíamos á las de "La Casa del Pueblo"—lo que gasta el Ayuntamiento en el sosten y fomento de la Biblioteca Popular..." y rectificado el primer error en que incurrió "Un asiduo lector", le diremos que es improcedente me invite á que vaya á visitar la Biblioteca, cuando en ella he leído, y la conozco perfectamente, lo que demuestra que el lector en cuestión no debe ser muy asiduo cuando en ella no me vio.

Para elogiar la institución no tuve que volver á visitarla, especialmente antes de escribir mi trabajo, pues en el artículo en que hablé de la misma, dije "que la Biblioteca Popular era la única institución de las proyectadas para beneficio de los obreros "que ha tenido éxito". ¡Cabe mayor elogio!

Tanto nos interesa el éxito de esta institución, que después nos dolemos de no encontrar partida en presupuesto para adquisición de obras para la misma, y más adelante nos ocupamos de la necesidad de que se creen sucursales de la misma en varios distritos de la ciudad.

Para discutir se debe proceder con seriedad y con buena fe, y voy á demostrar á "Un asiduo lector" que careció en esta ocasión de una cosa ú otra. Dice lo siguiente: "Indica que este centro de cultura es ignorado por casi todos los vecinos, porque ignora que el término medio de libros que se sirven á diario es el de 100..." Yo no dije tal cosa refiriéndome á la Biblioteca Popular, como supone "Un asiduo lector", como va á verlo el paciente que me sigue en estas andanzas económico-administrativas.

Decía yo en mi artículo: "Que tuvo éxito, es cosa indudable: Valencia es una de las ciudades españolas donde peor se cumple por el Estado la alta función que sirven las Bibliotecas públicas. La de la Universidad tiene establecidas unas horas que no se acomodan sino á la finalidad de que no sirva para nada; la del Ayuntamiento es ignorada por casi todos los vecinos, y por su horario tampoco responde á servir al público, que después de las horas de trabajo en despachos, oficinas ó talleres, pueda ir á cultivarse en vez de visitar tabernas y cafés..." Comenzaba por repetir que la Biblioteca Popular era un éxito indudable, y por lo tanto, el que siguiera leyendo podía suponer que si crítica la organización de la Biblioteca de la Universidad y la del Ayuntamiento, es porque éstas no podían confundirse con la Biblioteca Popular, que mereciera dos veces mi elogio.

La confusión, si es que ha existido, pues no quiero suponer que se escriba de mala fe por "Un asiduo lector", nace de que en vez de ignorar yo la organización de dichas instituciones de cultura, es el ignorante al no saber que hay una Biblioteca municipal ó del Ayuntamiento, y además la Biblioteca Popular, y claro que á ésta me refería cuando decía, y no sin fundamento, que la Biblioteca del Ayuntamiento era ignorada por casi todos los vecinos, como lo era de "Un asiduo lector".

Y para que se convenza "Un asiduo lector" de que sí existe, diremos que en el capítulo primero y artículo primero, partidas 31 y 32 del presupuesto—de gastos, figuran, bajo el epígrafe "Biblioteca", las siguientes: "Un oficial, con... 2.000 pesetas; total gasta 5.000 pesetas en la Biblioteca municipal. Por manera que existe una Biblioteca municipal, aparte de la Biblioteca Popular.

Yo hablaba de que el horario de la Biblioteca del Ayuntamiento y de la Universidad era malo, pues no permite á los que trabajan poder después ir á cultivarse, y en ello insistió, volviendo á lamentar que no se procurara que estas Bibliotecas estén con la Popular, abiertas á horas en que estudiantes y no estudiantes puedan acudir á leer. Lo interesante es que la Biblioteca Popular creada, y que funciona con éxito, se extienda y se instalen las sucursales que indicaba en dicho mi artículo.

Y nada más, que agradecer la atención que se nos presta, estando dispuestos á rectificar errores en que seguramente habremos incurrido por deficiencias de información ó errores materiales en la formación de las cifras que nos sirvieron para estudiar y deducir las observaciones que estimamos pertinentes.

J. MANAUT NOGUES.

### De interés para la región

## La exportación de vinos

Sigue preocupando á toda la región el asunto de la exportación de vinos por Suiza, y hoy podemos facilitar á nuestros lectores las siguientes impresiones:

El presidente de la Asociación de Exportadores y Almacenas de Vinos de Valencia ha recibido la siguiente comunicación del director general de Aduanas:

"Ya sabe usted que el gobierno francés ha prohibido la exportación de sus vinos á Suiza y el tránsito de los nuestros. En virtud de las gestiones del ministro de Estado, se autorizarán los tránsitos de los vinos españoles en cantidad limitada, que se fijará

probablemente en la de setecientos y pico mil hectolitros, que según las estadísticas de Suiza, hemos enviado en 1913.

La cifra me parece bien, pero se lo indico á usted por si tuviera algo que objetar. Con este motivo, queda de usted atento seguro servidor, el director general José Valdés."

Para tratar de este excepcional asunto se reunió ayer la Asociación, y su acuerdo y aspiración queda condensado en este despacho:

"Vicepresidente Asociación Comerciantes y Exportadores Vino á director general Aduanas.—Madrid.—Correspondiendo á su atento escrito lo del corriente, tengo el honor de exponerle los acuerdos adoptados por unanimidad en junta general, celebrada hoy por esta Asociación. Primero. Expresar nuestra aspiración legítima de que exportación nuestros vinos á Suiza se haga sin limitación de absoluta necesidad acceder á fijar cifra, que sea ésta la más elevada posible. Tercero. Manifestar nuestra opinión de que, dado lo exiguo de la presente cosecha, los setecientos y pico miles hectolitros indicados por usia ilustrísima, serían suficientes á dar satisfacción á las necesidades de la vinicultura. Cuarto. Que si la cantidad á exportar que en definitiva se fije hubiera de ser objeto de reparto proporcional entre las regiones productoras, se nos oiga antes de hacer la distribución. Quinto. Que el plazo de exportación que se determine de vinos á Suiza, empiece á contarse desde fecha se autorice de nuevo tránsito por Francia, por empezar ahora año vinatero. Sexto. Significar al Gobierno, por conducto de usia ilustrísima, nuestra viva satisfacción singular interés demostrado en dar rápida y satisfactoria solución á trascendental conflicto y rogarle que tan pronto se llegue á un acuerdo nos comunique la noticia, por estar pendientes de realización muchos negocios concertados antes de la prohibición.—Braulio Algarra."

### Escuela Militar "VALENCIA"

Plaza de Tetuán, núm. 24

Esta Escuela pone en conocimiento de sus alumnos del reemplazo de 1914, que el segundo plazo de la cuota militar debe abonarse antes de fin de mes, y que se encarga gratuitamente, como siempre, de llevar á cabo estas operaciones.

### La excursión catequista

La proyectada visita que las catequistas parroquiales realizarán el día 23 del actual á la Colonia Escolar de las Avemarías, en Benimamet, promete constituir, no nos equivocamos al augurar, un acto grandioso.

Como de costumbre, anoche se reunió en el Ateneo Pedagógico, acordándose que la misa solemne y la intención espiritual de la excursión sea de rogativa para alcanzar el término de la guerra.

La Junta acordó el programa efectivo, que será el siguiente:

A las siete misa de Comunión en la iglesia de la Colonia, siendo el celebrante don José Bau, y diciendo los fervorosos el párroco de San Valero don Antonio Femenía.

A las ocho y media llegada de los trenes que conducirán los grupos más numerosos de la excursión, y que serán recibidos por las avanzadas y por la música.

A las nueve la misa mayor, oficiando el párroco de Benimamet, y cantarán la de *angelus* los niños, y después de la misa, por grupos, pasarán al salón de San José, donde se proyectarán películas cinematográficas y diapositivas catequísticas.

A las doce comida y descanso.

A la una y media se reunirán los señores sacerdotes en el salón de San José para cambiar impresiones.

A las dos, en el parque de San José, se verificará el Certamen catequístico con los números siguientes:

Primero. Por los niños de la Fonteta y Cruz Cubierta, "Asistencia é importancia del Catecismo". Segundo. Por los de Marcheleles, "Anhelos de una madre" y canto de un Ave María. Tercero. Por los de Meliana, "Explicaciones del Evangelio". Cuarto. Por los de Benimamet, "El Catecismo". Quinto. Canto general del "Himno Catequístico". Séptimo. Por los de San Valero, "A la Celestial-Regente de las Escuelas del Ave María".

A las tres y media, en la plaza de la Cruz, la solemne bendición con el Santísimo, al que acompañarán todas las banderas y estándares de las catequísticas, siendo recibido con el canto del Himno del Congreso Eucarístico, que entonan todos los niños, acompañados por la banda de música; durante la incensación las avemarías cantarán un motete, y antes de la bendición, el señor cura don Grao, don Alejandro Fabregat, pronunciará un fervoroso; después de la bendición se cantará el Himno Nacional al Sagrado Corazón de Jesús, y al salir las banderas de la iglesia, después de la reserva, se incorporarán á cada una su Centro Catequístico, ordenándose el desfile.

Para demarcar sobre el terreno el lugar destinado á cada catequística se trasladará á Benimamet la Junta organizadora mañana, en el tren de las cuatro, y el próximo martes se reunirá en el Ateneo Pedagógico (calle de Viciana, 6), á las tres y media, para que cada párroco retire los billetes especiales para la ida y el regreso.

Si se diera la circunstancia de que el día destinado á la excursión ó sea el jueves día 23, amaneciese lloviendo y continuase así á 23, amaneciese lloviendo y continuase así á 23, la hora de marchar el que los billetes ya se trató con la empresa el que los billetes fueran valederos para el día siguiente vieran hacerse dicho día, se celebraría la excursión el lunes inmediato.

### Noticias locales

Con ocasión de la guerra europea la exportación de la naranja constituyó la temporada última un gran fracaso, perdiendo los cosecheros en conjunto muchos millones de pesetas.

Como quiera que continúa el conflicto europeo, la próxima campaña naranjera será más desastrosa que el año anterior, si todos los interesados en que no decrezca nuestra riqueza agraria no ponen de su parte cuanto puedan para conjurar la gravísima crisis que se avecina.

Algo se ha indicado en la prensa acerca del particular, y algunos interesados han emitido opiniones proponiendo soluciones que salven la situación.

A nosotros nos consta que la Cámara Agrícola, que tan dignamente preside don José Montesinos Checa, se ocupa y preocupa de asunto de tan vital interés para esta región, y es seguro que elevará al Gobierno una instancia formulando conclusiones para salvar de la total ruina a los cosecheros de naranja.

Como estamos a mediados de setiembre, el asunto reviste caracteres de urgencia, y por consiguiente esperamos que la Cámara Agrícola no demore el elevar su voz a los poderes públicos, para que a su gestión se unan los diputados y senadores de las comarcas naranjeras, que contarán, seguramente, con el concurso decidido y resuelto de la opinión pública.

El nuestro, modestísimo, no ha de faltarles.

Ha terminado por ahora el período de lluvias en esta zona y se ha reanudado el buen tiempo, habiendo brillado hoy un sol espléndido, que en pleno día nos ha hecho recordar que no ha comenzado aun el otoño.

Es un buen tiempo para los agricultores, y sobre todo para los arroceros, que podrán terminar las operaciones de la trilla en excelentes condiciones.

El próximo lunes marcharán la dignísima esposa y distinguidas hijas de nuestra primera autoridad militar a Madrid, a las cuales acompañará el señor Molins, debidamente autorizado para ello por el señor ministro de la Guerra.

Esta noche a las doce termina el plazo concedido a ruegos del Ayuntamiento y prensa, para adquirir sin recargo las cédulas personales.

El número de rezagados en cumplimentar este arbitrio era bastante, y en la plaza de Manises, donde están instaladas las oficinas, veíase esta mañana larga cola guardando turno para obtener la cédula personal.

El personal encargado de despacharlas prestará servicio hasta dicha hora.

Procedente de Alicante ha llegado a Valencia el alcalde de Orán, doctor Gasser, que en breve marchará a Barcelona. Sea bien venido.

El jefe de la división comercial de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, don Carlos A. de Gañón, ha permanecido algunos días en Alicante para ultimar un servicio que interesa grandemente a Valencia. Trátase de la implantación inmediata de un servicio combinado con la Compañía del ferrocarril de la Marina, mediante el cual habrá billetes directos de Alicante a Valencia y viceversa por Carcagente y Denia, costando el viaje 9'15 pesetas.

Los viajeros que utilicen esta combinación solo harán un trasbordo, en Carcagente.

Es una mejora muy importante, que reportará grandes beneficios a Valencia y a Alicante, lo mismo que a las importantes poblaciones de la Marina.

En el tren de las 8'20, procedente de Sueca, ha llegado hoy el señor Obispo de Barcelona doctor Reig, que ha salido en el rápido de la ciudad condal en dirección a su diócesis.

Ha llegado este año el abuso de cazar pajarillos con redes y con liga a la inconcebible. Los alrededores de la capital están llenos de estos cazadores, que acabarán con ellos. En las cercanías de la playa de la Malvarrosa, un amigo nuestro que allí veranea, ha tenido la curiosidad de contar esta madrugada los pájaros allí armados. Pasaban de 30, que en un momento han producido varios sacos de golondrinas. Suponemos que el señor Gobernador civil tomará buena nota de esta denuncia, ya que ni libros ni periódicos sirven para hacer comprender a las gentes los perjuicios que esta manía devastadora irroga.

LAMPARAS IRROMPIBLES.—Wotan, "Zesti", Wolfram, a 1'40. Devolviendo solo el esquillo de cualquier lámpara fundida, o'20 menos por lámpara. Lampistería, Ribera, 12.

El comandante de Infantería don Mariano Fornet Peralas ha participado al cronista de la provincia que en el pueblo de Bélgica se han descubierto, en un campo de don Francisco Faus, siete sepulcros, cubiertas unas con losas de piedra y otras con tejas o ladrillos planos.

Contienen esqueletos humanos deleznales, desmoronados todos ellos, y orientados al Levante. Junto a uno de estos esqueletos había una vasija de barro cocido, fondo plano, vientre estirado y cuello recto con asa grande.

Se supone que el hallazgo responde a un cementerio árabe, y para comprobarlo se están realizando estudios por personas peritísimas.

El sábado próximo, a las nueve de la noche, se celebrará en la Juventud de Unión Republicana, Cuarte, 38, un mitin de propaganda, en el que tomarán parte todas las Juventudes republicanas de Valencia.

El doctor Martí Soriano aplicará el 606, por vía intravenosa, mañana, a las nueve de la noche, en la casa de Socorro de la Glorieta, a 14 enfermos pobres que lo han solicitado.

Nuestro distinguido amigo don Eugenio Roldán Navarro ha trasladado su bufete de abogado a la calle de Colón, número 7, entresuelo izquierda.

Ningún preparado supera al valor nutritivo de la Carne Líquida Valdés García. Un frasco equivale a tres kilos de la mejor carne.

En virtud de orden de la Dirección general del cuerpo de Telégrafos, se invita a los propietarios para que ofrezcan en arriendo, por tiempo de cinco años y alquiler máximo de 850 pesetas anuales, un local en Sueca, en donde pueda ser instalada convenientemente la oficina de Telégrafos de aquella ciudad, con capacidad suficiente para vivienda del jefe, siendo de cuenta del propietario del local que se acepte las obras de adaptación necesarias.

Las proposiciones, acompañadas de su correspondiente plano ó croquis acotado, pueden presentarse dentro del plazo de 30 días, a contar desde el día de la publicación de esta convocatoria en el "Boletín oficial" de esta provincia, todos los días, de diez a trece, en la oficina de este Centro Teleférico, calle del Trinquete de Caballeros, número 15.

Madame Lautier ha salido esta mañana para París en el exprés de Barcelona.

En la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, del barrio de Marchalenes, se ha celebrado hoy una fiesta solemne al Santísimo Cristo de la Providencia, cantándose a gran orquesta la misa mayor, en la que ha predicado muy elocuentemente el docto penitenciario de la Capilla de los Desamparados don Vicente Albert.

Esta tarde ha habido solemne ejercicio y esplendorosa reserva, siendo llevado en procesión catedral el Santísimo Sacramento, como último día de Cuaresma-Horas.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate Memoria y Guías. Se remiten gratis.

El "Boletín" de mercados de esta plaza, al hablar de los arroceros, dice: "En cáscara y blanco, sin precios por pretensiones infundadas de los cosecheros, que no se comprenden, estando en plena recolección y siendo ésta muy abundante.

Solo tiene cotización el Bomba, que se paga a 62 pesetas los 100 kilos la clase número 1, aumentando una peseta más por número, sobre muelle ó vagón, sin envase."

Célebre LICOR DUQUE, Armero y Martínez Ymbert, Pascual y Genís, 13.

Hasta la fecha ascienden a 43 los pueblos de la vega valenciana que se han adherido a la romería que, como dijimos, ha de celebrarse el domingo 26 del actual, para visitar a la Santísima Virgen del Puig.

Todas las Congregaciones asistirán con sus banderas, y se sabe que en la romería figurarán cinco bandas de música.

El señor Obispo de Segorbe, que presidirá la romería, celebrará misa de Comunión en Masamagrell a las siete de la mañana, y bendecirá la bandera regionalista que los romeros dejarán, como recuerdo de su visita, en el santuario de la antigua Patrona de Valencia.

Bébese el agua hervida, añadiéndole Sal Vichy-Etat, producto natural, que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

El eminente pintor don José Benlliure ha dirigido entusiasta carta al Comité del monumento a Moliner, ofreciendo su concurso y el de su hijo señor Benlliure Ortiz para la tómbola proyectada con objeto de recabar fondos para la erección del monumento.

El Comité se muestra agradecidísimo al patriótico y generoso ofrecimiento de los geniales Benlliure.

Han sido nombrados maestros interinos de Almedjir, don Manuel Frasnado, y de Vall de Uxó, don Benjamin Rivelles Roig.

Reclamado por asuntos profesionales, se encuentra en Valencia el distinguido abogado de Madrid don Gerardo Doval.

También han llegado a nuestra ciudad, realizando un viaje de estudio, el distinguido publicista don Federico Clascar y el ilustrado filólogo catalán don Pompeyo Fabra.

Los precios de la cebolla en nuestra región han experimentado nuevo aumento, pagándose en la actualidad a seis reales la arroba en el campo, precio muy remunerador para los cosecheros.

También en los mercados de Inglaterra se paga bien la cebolla, y de aquí la animación que en los embarques se observa en nuestro puerto.

Las granadas es otro de los frutos de nuestra región que tiene excelente acogida en los mercados del Reino Unido, y aunque en esta huerta no se cosecha en gran escala, se van confeccionando muchas cajas, que proporcionan a los productores y al comercio de exportación buenos rendimientos.

SIGUE EL ÉXITO SIN PRECEDENTES DE "INGLATERRA AMENAZADA" Y "BOMBARDEO DE LOS DARDANELOS", CON EL ESTRENO "LA SOMBRA DE NISMET", ASUNTO POLICÍACO, MARCA "AGUILA", EN EL TEATRO RUZAFÁ.

Ha fundado en nuestra dársena el vapor "Algarbe", portador del primer cargamento de bacalao curación Labrador, de la nueva temporada. Depósito, de venta al por mayor, plaza del Mercado, número 55 de esta plaza.

Mañana, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes:

A las nueve de la mañana: Lengua Castellana, enseñanza libre, y Nociones de Aritmética y Geometría y Latín, primero, de enseñanza colegiada y libre.

A las diez: Preceptiva literaria, oficial: Geografía de España, libre, é Historia de España, oficial y colegiada.

A las tres y media de la tarde: Ingreso, números 463 a 510, ambos inclusive.

El próximo viernes 17, a las nueve, se verificarán exámenes de Aritmética, enseñanza oficial, y a las tres de la tarde de ingreso, por segunda y última convocatoria.

El Gobernador accidental señor Montilla ha redactado hoy mismo la referida circular, enviándola para su inserción al "Boletín oficial".

Los ayuntamientos que hayan perdido las hojas impresas, pueden pedir otras y les serán enviadas en seguida.

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas.—Baños calientes.—Junto a la iglesia del Grao.

El alcalde de Benimodo pide al ministro de Fomento, por conducto del señor Gobernador, 250 pesetas para terminar el camino vecinal entre dicho pueblo y Carlet.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Algar, 360'60 pesetas; Sollana, 3.000; Onteniente, 1.000; Tabernes de Valldigna, 1.708, y Tabernes Blanques, 244.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Doña María Peris, 82'43 pesetas; don Emilio Monzó, 65'86; don Cristóbal Roger, 41'16; don José Escams, 79'04; don Pascual Vives, 98'80; don Salvador Sánchez, 115'26; don Higinio Mateo, 82'33; don Luis Aparicio, 57'62; doña Consuelo Tercero, 57'62; don Francisco Pérez, 98'80; don Cecilio Sánchez, 50.000; don Mariano Bosch, 55'53; don Francisco Sau, 1.434'84; don José Alegre, 240, y don Vicente Tatay, 22.929'40.

La cotización oficial de las substancias en el día de hoy, ha sido en Valencia la siguiente:

Trigos, de 32'50 a 40 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 42 a 50. Alubias, de 52 a 53. Patatas al por mayor: Encarnadas, a 13'50, y blancas, de Gandía, a 12'50. Ganados en canal: Vacuno, a 2 pesetas kilo; lanar, a 2'10, y cerda, a 2'05.

Al detall en carnicerías: Lanar: "Cabets", a 2'80 pesetas kilo; chuletillas sin toma, a 2'70; pierna, a 2'40, y espalda, a 2.

Vacuno: Filete, a 5; carne sin hueso, de primera, a 2'80; de segunda, a 2'40, y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1'60, y de segunda, a 1'20. Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2, y manteca, a 2.

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de reconocimiento de la línea de transporte de energía eléctrica a los pueblos de Masamagrell, Puebla de Farnals, Puig y Puzol, de que es concesionario don José Garrigós Pera.

El alcalde de Venta del Moro ha dirigido al señor Gobernador una comunicación muy compungida, pidiendo socorros para mitigar los daños causados por el "mildiu".

La Sociedad coral "El Micalé" pone en conocimiento de sus socios que queda abierta desde hoy la matrícula para el curso 1915 a 1916 de las clases que la misma sostiene, cuyas asignaturas están a cargo del profesor don Ernesto Olmos, y son las siguientes: Solfeo, canto ó vocalización, piano, violín, armonía y composición.

Instrumentos de cuerda, a cargo del profesor don José María Nacher: Asignaturas de guitarra, bandurria, laúd y mandolina. Las papeletas para matricularse obran en poder del conserje de la Sociedad, quien facilitará toda clase de datos.

Las horas para poderse inscribir son desde las nueve de la noche hasta las once de la misma, en la secretaría de dichas clases.

Al mismo tiempo se convoca a los señores socios que componen la masa coral y todos cuantos quieran formar parte de la misma, a una reunión general y presentación del nuevo director, que se celebrará el viernes próximo, a las nueve y media de la noche, para ultimar cuantos trabajos sean necesarios para su buena marcha. Se suplica la puntual asistencia.

También está ultimándose la inscripción para el cuadro de declamación, lo que se pone en conocimiento de los interesados que no lo hayan verificado.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Los precios de la cebolla en nuestra región han experimentado nuevo aumento, pagándose en la actualidad a seis reales la arroba en el campo, precio muy remunerador para los cosecheros.

También en los mercados de Inglaterra se paga bien la cebolla, y de aquí la animación que en los embarques se observa en nuestro puerto.

Las granadas es otro de los frutos de nuestra región que tiene excelente acogida en los mercados del Reino Unido, y aunque en esta huerta no se cosecha en gran escala, se van confeccionando muchas cajas, que proporcionan a los productores y al comercio de exportación buenos rendimientos.

SIGUE EL ÉXITO SIN PRECEDENTES DE "INGLATERRA AMENAZADA" Y "BOMBARDEO DE LOS DARDANELOS", CON EL ESTRENO "LA SOMBRA DE NISMET", ASUNTO POLICÍACO, MARCA "AGUILA", EN EL TEATRO RUZAFÁ.

Ha fundado en nuestra dársena el vapor "Algarbe", portador del primer cargamento de bacalao curación Labrador, de la nueva temporada. Depósito, de venta al por mayor, plaza del Mercado, número 55 de esta plaza.

Mañana, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes:

A las nueve de la mañana: Lengua Castellana, enseñanza libre, y Nociones de Aritmética y Geometría y Latín, primero, de enseñanza colegiada y libre.

A las diez: Preceptiva literaria, oficial: Geografía de España, libre, é Historia de España, oficial y colegiada.

A las tres y media de la tarde: Ingreso, números 463 a 510, ambos inclusive.

El próximo viernes 17, a las nueve, se verificarán exámenes de Aritmética, enseñanza oficial, y a las tres de la tarde de ingreso, por segunda y última convocatoria.

El Gobernador accidental señor Montilla ha redactado hoy mismo la referida circular, enviándola para su inserción al "Boletín oficial".

Los ayuntamientos que hayan perdido las hojas impresas, pueden pedir otras y les serán enviadas en seguida.

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas.—Baños calientes.—Junto a la iglesia del Grao.

### Casa CANO

PI Y MARGALL, 92, (Ruzafa)

Avisos: Teléfono núm. 13

Servicio fúnebre permanente.—Economía y esmero en los servicios.

### Información municipal

RECAUDACION

La obtenida ayer, en concepto de ingresos ordinarios, fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 3.255'21 pesetas. Por inspección veterinaria, 194'57. Por peaje, 45'50. Total, 3.495'28 pesetas.

PAGOS

Libramientos ordenados por la Alcaldía: Haber del profesor de Náutica, 125 pesetas; gastos de Instrucción pública, 50; nómina del personal de obras por administración, 5.426'98.

ATENIDIENDO QUEJAS

El Alcalde señor Ferraz, enterado de nuestro sueldo de ayer, referente a la pared maestra agrietada, que existe en el edificio de los juzgados de instrucción, ha ordenado al arquitecto señor López que gire una visita de inspección, y al jefe de la Guardia municipal que practique las averiguaciones consiguientes para aclarar la conducta seguida por un guardia que prestaba ayer servicio en las oficinas del arriendo de cédulas personales y que parece ser cometido incorrecciones con el público, según denuncia un colega de la mañana.

COMISIONES

Hoy se han reunido las comisiones de Policía Urbana, Hacienda, Alumbrado y Especial de jubilaciones.

Las primeras han tratado asuntos de trámite, y la última ha acordado proponer al Ayuntamiento la jubilación de los maestros don Vicente Ferrer y doña Josefa Sendra.

AL GOBIERNO CIVIL

Terminada la firma del despacho ordinario, el señor Ferraz ha abandonado la Alcaldía, dirigiéndose al Gobierno civil.

### NOTICIAS MILITARES

PRESENTACIONES

Hoy han cumplimentado a las autoridades militares los señores siguientes: Comandante de Infantería don Manuel Adler, primer teniente de Artillería don Agustín Beltrán, capitán de Ingenieros don Rafael Marín, oficial primero de Infantería don José Recasens, teniente de Artillería don Silvestre Ramón, idem don José Martínez, capitán de Caballería don José Oria, segundo teniente de idem don Francisco Aguirre, segundo teniente de Infantería don Manuel Gavilá, primer teniente de Artillería don Fernando Bandín, idem don Manuel Bandín, capitán de Caballería don Federico Morena, idem de Infantería don Manuel García.

AYUDANTE DE CAMPO

Terminada la licencia que le fué concedida, hoy se ha incorporado a su destino el teniente coronel de Infantería, nuestro distinguido amigo don Fernando Crespo, ayudante de campo del Capitán general.

NO HAY ORDEN

Mañana no habrá orden en el despacho del señor Capitán general, a pesar de ser jueves.

SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA

Jefe de guardia, comandante don Antonio Colomer Aparici. Parada, Otumba. Jefe de día, coronel de Victoria Eugenia don Manuel Llamas Alonso.

Imaginaria, teniente coronel del 8.º montado don José A. Olague Llatas.

Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia don Andrés Suris Fuera.

Visita de Hospital, segundo capitán de Guadalupe.

Reconocimiento de provisiones, tercer capitán del 11.º montado.

Vigilancia especial, dos sargentos del 11.º montado.

Compañía dispuesta para caso de incendios, tercera de Otumba.

Escultas y ordenanzas Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Otumba.

### TEATRO APOLO

EL SÁBADO EL SÁBADO DEBUT de ONOFROFF

El más notable experimentador del mundo.

### Tribunales

TERMINARON LAS VACACIONES

Terminado el período de vacaciones judiciales, han regresado a Valencia todos los magistrados que las disfrutaban, y hoy, bajo la presidencia del de la territorial, don Valentín Escribano, se han constituido los tribunales de justicia para reanudar sus tareas ordinarias.

Desde mañana comenzarán a funcionar las tres Salas, y dentro de poco se iniciará el movimiento en la Audiencia, con motivo de las causas por jurados, cuya relación publicamos al hacerse los señalamientos.

Durante este compás de espera, el señor Escribano ha realizado algunas mejoras en aquel secular edificio, adecentando las paredes de la mayoría de los locales.

También han venido de fuera los secretarios de Sala que estaban ausentes, haciendo cargo de sus respectivos despachos.

NUEVO JUZGADO

El juzgado municipal de Benimamet, que, como dijimos, había sido restablecido por real orden, se constituyó ayer tarde en la forma siguiente: Juez municipal, don Domingo Portella Soler; suplente, don Modesto Valls López; fiscal, don Francisco Hueso Monzó, y suplente, don Vicente Gallego Bort.

Como secretario actuará don Miguel Alonso, joven inteligente y de gran competencia en la materia, por lo que creemos muy acertada la designación.

La posesión la confirió el juez de primera

LA SEÑORA Doña María de la Asunción Navarro y Reig Marau y Todo Viuda de Cidón falleció el 16 de setiembre de 1913

Academia preparatoria militar de las Escuelas Pías de Valencia Preparación exclusiva para la carrera militar, bajo la dirección del comandante don Ernesto Arín, auxiliado por el comandante D. Rafael Duyos y el capitán D. Martín Iturriz.

Dolor de muelas! Quitamos en el acto el dolor más insufrible y garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder practicar desde el mismo día. No es necesario extraer ni una sola muela!

Colegio Español Director: D. FERNANDO BELDA Educación integral, Enseñanza graduada, Clases para párvulos, elemental y superior. Gimnasio higiénico Academia para alumnos de Segunda enseñanza, Escuela de Comercio, Escuela Industrial.

BALNEARIO DE BENIMARFULL (PROVINCIA DE ALICANTE) Temporada oficial: De 1.º de junio a 15 de octubre

Centro Científico (POLYCEUM) - CISCAR, 25 Preparación para carreras militares, Telégrafos, Correos, ayudantes de Obras públicas y clases especiales para la sección de Ciencias.

VICHY CATALÁN Balneario de primer orden.—Temporada 1.º mayo a 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Academia Maza Preparación para carreras civiles y militares.—Sección especial para AUXILIARES FACULTATIVOS DE MONTES, cuyas oposiciones están ya anunciadas.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—San Onofre, Papa y San Cipriano, Obispo, mártires. Misa y oración de estos Santos, con rito semidoble y color encarnado.

Trianon Palace PROGRAMA PARA HOY Grandes sesiones de cine y variedades, a las 5'30 tarde y 9'45 noche.

Viña P Café y Restaurant Cubiertos desde dos pesetas en adelante.—Sopa, cocido, principio, vino, pan y postres, 1'50 pesetas.—Servicio a la carta y banquetes.

Sección de espectáculos Funciones para hoy Teatro Ruzafa.—Sesión continua de Cine. Teatro Apolo.—Sesión única de cine de 6 tarde a 12'30 noche.

PAU Y BORRÁS FUNERARIA PINTOR SOROLLA, 24. Teléfono 939 Cochera fúnebre en propiedad.—Precio fijo.—Carrozas y coches especiales.

OSCAR Y AMANDA que LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA ha publicado en folletín, puede adquirirse en la Administración de este periódico. Dos tomos con espléndida cubierta en colores UNA PESETA CADA TOMO

## Junta de Obras del Puerto

Bajo la presidencia del señor Polo de Bernabé se abrió la sesión a las 11:40 de la mañana de hoy.

Leída y aprobada el acta de la anterior, a propuesta de la comisión de Gobernación, se acordó quedar enterada de un oficio de la Dirección general, denegando la petición de la Junta, para destinar 1.000 pesetas a la suscripción de la viuda e hijos del torero don Manuel Navarro García.

El señor Fuster rogó que la Junta interesara a los senadores y diputados de la provincia para que se autorizara la entrega de dicha cantidad.

Quedó enterada la Junta de varios accidentes del trabajo.

Se aprobó una certificación a favor de don Miguel Zapata, por los trabajos verificados en el mes de agosto, en la conservación del fondo del puerto, que importa 2,350'66 pesetas, y otra, a nombre del mismo señor, que se eleva a 150,465'54 pesetas, por las obras realizadas en los diques exteriores.

Asimismo fueron aprobadas las nóminas de inspección y vigilancia, correspondientes al pasado mes, ascendiendo a 291'66 pesetas, y una factura del concesionario de la Red telefónica, de 650'95 pesetas.

La Junta quedó enterada de la relación de las carpetas abiertas por devengo de arbitrios, y de las existencias en caja, que se elevan a 2,009,276'49 pesetas.

Y no habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión.

## Un diálogo de la Lotería

Se nos remiten, para su inserción, las siguientes líneas:

—Actualmente, ¿cuál de las Loterías de esta capital es la más afortunada?

Indudablemente yo entiendo que hoy por hoy lo es la de la Subasta, plaza de Emilio Castelar, número 21, a cargo de don Juan Bello.

—¿Y me diría usted con toda seguridad el por qué se le considera como la más afortunada?

—Sí, señor; pues sencillamente porque dicha Lotería de la Subasta empezó el año actual pagando a sus innumerables clientes el primer premio de 500.000 pesetas, y sucesivamente ha tenido tantísima suerte dicha Lotería, que le han correspondido una continuación de premios verdaderamente gordos, como son el segundo del sorteo 21 de enero, con 60.000 pesetas; el primero del sorteo de 11 marzo, con 250.000 pesetas; el primero del sorteo 1.º de julio, con 100.000 pesetas, y el tercero del sorteo 2 de agosto, con 20.000 pesetas, todo esto durante los ocho meses y medio que van del año actual, de donde se deduce la imposibilidad absoluta para que en Valencia haya ninguna otra Lotería que se le aproxime en suerte a la de la Subasta, por los motivos que quedan expuestos, según se puede comprobar.

—Estoy ya convencido de que tiene usted mucha razón.

—¿Y desea usted algunos datos más, por si le quedase alguna duda?

—No, señor; no tengo ya la menor duda, y conste que desde hoy me hago cliente de la Lotería de la Subasta, por ser tan sumamente afortunada.

He aquí, pues, las historias de que hablaba cierto anuncio publicado en la prensa no hace muchos días, refiriéndose, sin duda, a las ocurrencias de la "Edad Media", y en el que su autor pretendía hacer ver al público todo lo contrario de lo que aquí se afirma.

Por si la suerte quisiera continuar visitando a su favorita Lotería de la Subasta, tiene a la disposición de sus clientes las primeras remesas de billetes para el sorteo de Navidad."

## El Alcalde y los maestros

Esta tarde a las cinco se ha reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Ferraz, gran número de maestros y maestras nacionales del término municipal de Valencia, convocados por el Alcalde.

A la reunión han asistido el delegado regio de Primera enseñanza señor Calatayud y el presidente de la comisión de Instrucción pública señor Jorro.

El señor Ferraz ha manifestado que quería, con motivo de la proximidad de la apertura de curso, reiterar ante los maestros los ofrecimientos hechos al tomar posesión de la Alcaldía.

Ha repetido que aspira a graduar todas las escuelas, mejorar el material de enseñanza, crear Colonias Escolares permanentes y aumentar las Cantinas Escolares, terminando por ofrecerse particular y oficialmente a los señores maestros, que han aplaudido las manifestaciones del señor Ferraz.

Los señores Calatayud y Jorro han pronunciado breves palabras, ofreciendo secundar los propósitos del Alcalde.

Doña Pilar Ochoa, por las maestras, y don Rafael Guixeres, por los maestros, han dado las gracias al señor Ferraz por sus ofrecimientos, terminándose el acto.

## El tiempo

Excepto en Marruecos, que se señalan fuertes vientos del Este, mañana habrá buen tiempo en todas las regiones, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central a la estación radiotelegráfica de Capitanía general.

## Notas comerciales

### Mercados extranjeros

DE LONDRES 13.

Cebolla.—4s, de 8/9 a 9/; 5s, de 9/9 a 10/.

DE LIVERPOOL 13.

A la venta restos del cargo del vapor "Telmo".

Cebolla.—4s, de 7/6 a 8/3; 5s, de 8/9 a 10/.

Vapor "Juliana" llegado.

DE MANCHESTER 14.

Vendido el cargo del vapor "Oakmere", con 11,056 cajas de cebollas.

Cebollas.—4s, de 7/6 a 8/6; mayoría 8/3; 5s, de 9/6 a 10/9; mayoría 10/3.

Movimiento de buques fruteros

Día 15 setiembre 1915.

Buques fruteros a la carga:

Vapor "Penshurst", para Londres y Newcastle; consignatarios, señores Ries y compañía.

Vapor "Serra", para Liverpool; consignatarios, señores Ariandaga y Colombr.

Vapor "Herakle", para Liverpool y Bristol; consignatario, señor La Roda.

Vapor "Saphir", para Londres y Newcastle; consignatarios, señores Emberg y compañía.

Vapor "Delamere", para Manchester; consignatario, señor Clark.

Vapor "Serapis", para Glasgow; consignatario, señor Clark.

Vapor "Fortuna", para Amsterdam; consignatarios, señores Ries y compañía.

Buques fruteros salidos:

Vapor "Rigmor", para Bristol y Cardiff.

Vapor "Gibel Haman", para Gibraltar.

Buques descargando:

"Mendi", "Rosebank", "Pacidor" y "Algarbe".

Hoy han fondeado en este puerto los buques siguientes:

"Isleño", de Palma, con cargo general; "Fortuna", de Barcelona, con idem; "Algarve", de Leitó, con idem; "Navarra", de Marsella, con idem; "Gibel Hamar", de Melilla, con idem.

Han sido despachados:

"Mendi", para Bougie, con cargo general; "Amalia", para Alicante, con idem; "Castilla", para Marsella, con idem; "Navarra", para Sevilla, con idem; "Algarve", para Marsella, con idem; "Fortuna", para Amsterdam, con idem; "Gibel Hamar", para Barcelona, con idem.

En la Aduana se han efectuado hoy las operaciones siguientes:

Aranclé, 49,216'71 pesetas; transportes, 408'17; recargo transitorio, 567'10; multas, 30'64; documentos, 2,435'80.

En la Aduana se han efectuado hoy las operaciones siguientes:

Aranclé, 49,216'71 pesetas; transportes, 408'17; recargo transitorio, 567'10; multas, 30'64; documentos, 2,435'80.

En la Aduana se han efectuado hoy las operaciones siguientes:

Aranclé, 49,216'71 pesetas; transportes, 408'17; recargo transitorio, 567'10; multas, 30'64; documentos, 2,435'80.

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 15, 3-50

NOTAS DE SAN SEBASTIAN

Los telegramas de la bella capital donostiarra dicen que su majestad el Rey don Alfonso almorzó en el monte Ulia, y después asistió al Tiro de pichón, marchando luego a visitar el Museo naval, en unión del general Mata y de otras personalidades.

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, al recibir a los periodistas, les manifestó que le habían visitado los embajadores de Austria y de Rusia, y que había recibido una comunicación de la Liga de Contribuyentes de Málaga, dándole las gracias por las gestiones que ha realizado, a fin de obtener que no sea suprimida la exportación de agujas alemanas para la confección de géneros de punto.

Añadió que el Gobierno otomano había solicitado que el embajador de España en Rusia se encargase de la defensa de los intereses de los súbditos turcos en los Estados del Czar.

Dijo también que en el último Consejo de ministros se acordó, a propuesta suya, que España cree una legación en Bulgaria, y añadió que en los anteriores presupuestos ya figuraba la debida consignación para ello; pero las Cortes solo aprobaron la Legación de Atenas.

"Las circunstancias actuales—agregó—aconsejan se cree Legación, así como se hizo en Rumanía y Grecia.

Desempeñará el cargo de representante de España don Diego Saavedra, actual ministro español en Chile, y a éste le sustituirá el primer secretario, con lo que no habrá necesidad de nuevos créditos."

CONSAGRACION DE UN OBISPO

En la Catedral de Oviedo se verificó ayer la solemne consagración episcopal del nuevo Obispo de Plasencia, don Angel Reguera, quien fué apadrinado por el banquero don Manuel Goicolla y la condesa de Sellassande.

Ofició de Prelado consagrante el señor Cardenal Primado, doctor Guisasaola, asistido por los señores Obispos de Oviedo y de León.

Al acto asistió enorme concurrencia, y ocuparon sitios preferentes el señor Arzobispo de Valencia, doctor don Valeriano Menéndez Conde, nutridas representaciones de Benavente, Oviedo, de los obreros católicos y otras corporaciones.

El nuevo Obispo usó una valiosa mitra que le ha regalado su pueblo natal, Benavente; ha cruz pectoral y el anillo, el padrino, y el báculo, la Adoración Nocturna.

Entre los regalos que ha recibido el doctor Reguera figura una espedida cruz pectoral de sus condiscípulos y exalumnos del Colegio Español de Roma, al cual pertenecía el nuevo Obispo.

Terminada la ceremonia religiosa se trasladó el doctor Reguera con los demás Prelados al Palacio Episcopal, en donde recibió a las autoridades, comisiones y numeroso concurso, todos los cuales le besaron el anillo pastoral.

Después, en el mismo Palacio, se celebró un banquete.

Anoche el nuevo Prelado fué obsequiado con una serenata por el Orfeón Ovetense.

Madrid 15, 14'15

LA "GACETA"

Inserta un aviso anunciando que el gobierno portugués ha prohibido la exportación de huevos.

Otro participando que el gobierno francés ha prohibido la salida y reexportación de la hulla y carbón de cok.

LA PRENSA

"El Imparcial".—Inserta un extenso artículo de Dario Pérez, titulado "Cómo piensan los liberales".

Dice que las impresiones que ha recogido le permiten asegurar que los liberales halláanse dispuestos a no consentir que las derechas avancen y ganen más terreno aun, pues la influencia que hoy tienen la han adquirido acudiendo a los comicios.

Pero el señor conde de Romanones, que guarda discreta reserva, no manifiesta si será en estas elecciones municipales ó en las de diputados.

## Sucesos

MULTAS

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes:

De 300 pesetas, a Alfonso Crespo Cruz, por blasfemo.

De 50, a Marcelino Vázquez Vázquez, Anita Gómez Garrido, Francisca Rodríguez Gómez, Dolores Mená Gimeno y Dolores Tramoser Franch, por escándalo.

RATERIA

Esta mañana, un ratero ha hurtado del terrado de la casa número 4 de la calle de la Barchilla, dos gallinas; pero visto por los vecinos, ha huido, abandonando su presa en el número 3 de la calle de Caballeros.

El juzgado de guardia ha instruido diligencias.

ROBO

Perforando un muro lateral y arrancando una ventana, han entrado ladrones en la fábrica de alcohol que don José Carbonell Arnau posee en la carretera de Madrid, junto a Utiel.

Se han llevado 150 pesetas y varias instrumentalidades.

La Guardia civil ha averiguado que el ladrón se llama José María García, y que debe encontrarse en Valencia, donde se le conoce con el apodo de Pelao.

HURTO

La benemérita del Grao ha capturado a Cayetano Grisado Ancansio, de 41 años, por haber quitado un reloj de pulsera de plata a doña Amparo Martínez.

El juzgado de guardia instruye diligencias.

DENUNCIAS

La Guardia civil de Llobregat y de Carlet ha formulado varias denuncias por pastoreo abusivo, uso de armas prohibidas y cazar sin licencia.

Caracterizado exministro, cuyo nombre ha sonado mucho estos días, me ha dicho:

—La vida del Gabinete del señor Dato será breve. No creo que caiga en noviembre, pero sí en enero ó febrero.

Los presupuestos están para él rodeados de peligros, y si lograsen salvarse las reformas militares, que llevan gérmenes de muerte para la actual situación, no creo que haya más Gabinetes conservadores.

"El Liberal" dice:

"En poder del ministro de Hacienda obran ya la mayoría de los nuevos presupuestos. Hay necesidad de estudiar despacio todo lo referente a materia económica, y el señor Bugallal debe meditar los nuevos impuestos ó aumento de los existentes.

Esos aumentos deben recaer en las clases elevadas, no deben nunca ser "los paganos" las clases trabajadoras, ni jamás que se aumenten los artículos de primera necesidad ó el cultivo de tierras."

"La Mañana".—Replica a "The Times", que al hablar de España, dice:

"Las naciones aliadas odian a España porque Alemania es la única que la comprende y la ama."

"Esa ironía—dice "La Mañana"—nos molesta; que conste así."

"El País".—Aboga por la unión de las izquierdas en las próximas elecciones de concejales.

También cree que la Asamblea socialista debe aplazarse hasta pasadas las elecciones.

"El Debate".—A su vez aboga por la unión de las derechas en las elecciones a concejales.

"Hasta que no seamos fuertes, no seremos respetados; no seremos fuertes mientras estemos desunidos."

Los mauristas y jaimistas deben unirse a los integristas.

Así, todos unidos, podremos poner a raya al enemigo común: las izquierdas.

"El Radical".—Rechaza el lema de los reformistas, que consideran el único dentro del republicanismo: "Virtud, ciudadanía y honradez"; y al efecto, hace comentarios sobre el particular.

Madrid 15, 15'15

MAS DE LA "GACETA"

Inserta también el diario oficial una real orden nombrando catedrático de Análisis matemático de la facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia a don Guillermo Ciriazo Sáez Muñoz.

Anunciando la prohibición del gobierno belga de exportar instrumentos de cirugía, productos bacteriológicos, vacunas, sueros y cueros y pieles.

EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción pública ha terminado ya la redacción del presupuesto de su departamento.

En la próxima semana piensa remitirlo al ministro de Hacienda.

En el nuevo presupuesto no se introduce ningún aumento.

Desaparecen algunas partidas, entre ellas las relativas a reformas en la segunda enseñanza y creación de las Escuelas de Náutica, que pasan a las respectivas consignaciones.

## Apertura de los Tribunales

En el paraninfo de la Universidad se ha verificado esta mañana la solemne apertura de los Tribunales.

Ha presidido el acto el señor ministro de Gracia y Justicia, que ostentaba el histórico Collar de la Justicia.

A la derecha del señor Burgos y Mazo han tomado asiento el presidente del Tribunal Supremo y el presidente de Sala señor Ciudad-Auriles, y a su izquierda el rector de la Universidad y el señor Senén Canido.

En los estrados figuraban muchos magistrados, relatores, jueces, escribanos, abogados, procuradores, notarios y demás funcionarios de la administración de justicia.

También ha asistido el señor Obispo de Madrid-Alcalá.

La concurrencia de público ha sido escasa.

Abierta la sesión, el señor Burgos y Mazo ha leído el discurso reglamentario.

## Discurso del ministro

El ministro de Gracia y Justicia don Manuel de Burgos, ha leído un discurso, que seguramente llamará la atención de los juristas y de cuantos se preocupan del movimiento sociológico en nuestra nación.

Ha sido un discurso notable, repleto de doctrina, perfectamente documentado, con orientaciones y tendencias que han sido bien recibidas por la concurrencia al acto, formada, como es sabido, por personas competentes en Derecho y que seguramente causaría buen efecto en la opinión si esta clase de actos oficiales llegasen íntegros a la conciencia nacional.

Después de una protesta razonada y discreta contra la costumbre de hacer un discurso a plazo fijo, que tiene su arránque en el Derecho Romano, cuando los pretores publicaban su edicto al tomar posesión del cargo, costumbre que dejó huellas indelebles y contribuyó poderosamente al progreso jurídico de Roma, porque el edicto venía a contener, más que una jurisprudencia estimable, un verdadero Derecho supletorio; ha expuesto su convicción de que en algunos momentos, aún siendo los ministros de Gracia y Justicia hombres parlamentarios, pueden y deben aprovechar esta solemnidad para expresar ideas, proyectos y aspiraciones, como necesidad impuesta por nadie, sino nacida de convicción profunda, del deseo de echar en el surco de nuestra vida jurídica alguna semilla que germine ya en otros países, para laborar por el progreso de la ciencia, del Derecho, que es el progreso de los pueblos y de los Estados; para dar un alerta de centinela avanzado, cuyo mérito solo estriba en la vigilancia y la voluntad con que previene a las huestes intelectuales para que sean actores de esa hermosa y pujante revolución que se inicia en el Derecho moderno.

"Como hombre de honor—ha seguido diciendo—no esperaré que os haga ofrecimientos coherentes, ni programas concretos de ejecución inmediata, que repugnan a mi formalidad.

Sin faltar a ella, puedo decirlos cuáles son las reformas que deseo acometer con mayor ahinco."

Con lealtad os declaro que en mí hallaréis un ardiente partidario de dar al Derecho carácter eminentemente social, un enemigo implacable del individualismo, que alcanzó su mayor auge en los siglos XVIII y XIX, que convencido de la bondad de los principios de socialización del Derecho, han de ser ellos la norma de todas las reformas que intente.

Ciego será quien no vea con toda claridad el movimiento, cada vez más violento, que impulsa a los juriscónsultos y a los legisladores a dar carácter más social al Derecho. Base de ese movimiento son las escuelas socialistas y social cristiana."

Ha hecho luego una incursión por el campo de la bibliografía, citando a cuantos autores representan esta moderna tendencia: Raül de Gresserie, Carle, Vadala-Papale, Polacco, León Duguít, Cogliolo, Serrano Gover, Menger, Lloyd George, Bonilla Marin, etc., etc.

Ha condenado la teoría que convierte al individuo en fuente y objeto único del Derecho. Ha indicado cómo el individualismo apareció en Europa, recordando lo que a este propósito escribió en su obra "El problema social y la democracia cristiana."

Extensamente se ha ocupado del desarrollo del individualismo y del nacimiento del socialismo, primero en el campo de la Filosofía y después en el del Derecho, para venir a sentar la afirmación de que las leyes sociales han surgido para ir llenando un vacío inmenso en nuestro Código y suplir una amputación que produjo en el Derecho el espíritu individualista, predominante hasta nuestros días.

"Dejemos bien sentado este hecho evidente—ha seguido diciendo.—Nuestras leyes sociales representan la acusación más formidable de individualismo contra nuestro Código civil; la existencia en éste de una laguna de atraso y error.

Se ha extendido en consideraciones acerca del derecho de testar, que en su concepto individualista constituye una vergüenza para la civilización de los pueblos; del derecho de propiedad, calcado en el concepto que de él tenían los romanos, y que hoy, al menos en teoría, nadie admite en su *jus abutendi*.

Ha hecho un estudio concienzudo de las teorías de Lloyd George, en su empeño honrado de corregir la injusticia de la acción absoluta, por lo que los modernos llaman la *plus valia*; se ha ocupado del contrato del trabajo, que ha de estar calcado en leyes especiales, por su propia naturaleza.

Se ha ocupado luego de la ciencia penitenciaria, cuya base es la corrección del criminal ó del ciudadano, cuya voluntad se inclina al delito, demostrando que no es este principio esencialmente individualista, sino todo lo contrario.

Ha demostrado que nuestro Código penal no rinde el tributo debido a este principio fundamental de nuestro Derecho sancionador. Ha censurado la clasificación de las penas que hace del Código en aflictivas, correccionales y leves, demostrando que no deben existir otras que las correccionales; mejor dicho, que todas las penas deben ser correccionales, y ha terminado proclamando la necesidad absoluta de que se entronque en nuestra legislación, en nuestras costumbres, en la vida entera de los pueblos, el carácter social del Derecho.

LA MEMORIA DEL FISCAL

A continuación el fiscal del Supremo ha leído una interesante Memoria del resultado de la administración de justicia en el pasado año, con datos estadísticos referentes a la criminalidad, por demarcaciones territoriales.

En ella, comienza el fiscal recordando el incendio que destruyó el Palacio de Justicia.

Dedica un entusiástico recuerdo al relator señor Armada.

Aboga por la designación de una comisión técnica, formada por funcionarios del cuerpo de Archiveros, para que proceda a la reconstitución del archivo de la Audiencia.

Se ocupa del tribunal del Jurado, haciendo constar la necesidad que existe de proceder a su saneamiento.

Habla de la reforma del Código penal, opinando que necesitan de reformas los artículos que se refieren a los delitos de rebelión y de sedición.

Lamenta la escasez de funcionarios del ministerio fiscal; censura las deficiencias de la justicia popular, proponiendo la desaparición de los adjuntos, que nombra a política.

Termina ocupándose de los tribunales industriales y de las consultas que se elevan al Tribunal Supremo.

Luego lee datos estadísticos.

Los asuntos civiles solucionados durante el año en el Tribunal Supremo, ascienden a 628.

Los asuntos criminales a 967.

Negocios criminales 113.

Contencioso administrativo, 331.

Ha resultado un trabajo concienzudo, que ha merecido unánimes elogios.

A la una de la tarde el ministro, en nombre del Rey, ha declarado abiertos los Tribunales de Justicia, con lo cual ha terminado el acto, digno por todos conceptos de tener mayor resonancia y trascendencia de la que ha conseguido.

Madrid 15, 16'15

EL CONFLICTO DEL PAN

El alcalde de Madrid ha recibido esta mañana un oficio del Sindicato de fabricantes de pan, comunicándole que pasado mañana se elevará el precio del pan.

Afirmar que no pueden sostener más los actuales precios, que les ocasiona una verdadera ruina.

El alcalde, señor Prast, ha citado esta tarde a los tahoneros, para que clara y terminantemente expliquen su actitud.

Además les preguntará a cuánto ascenden el aumento en el precio del pan, pues en el oficio no lo dice.

La noticia de la elevación del precio ha circulado rápidamente.

Ha causado en todas partes deplorable efecto, y se habla de un movimiento popular el primer día que se ponga en vigor la reforma.

EN GOBERNACION

Al recibirnos esta mañana el señor Sánchez Guerra, nos ha dicho:

—Almuerzo en el Nuevo Club con los señores Dato y Bergamín.

Me visitó el gobernador de Madrid y director general de Seguridad, hablando con ambos del conflicto del pan.

"El Socialista" me anuncia una interrelación por no haber resuelto una reclamación sobre un accidente del trabajo ocurrido en Lugo.

La espero tranquilo y bien documentado.

Se han dado órdenes a las fuerzas de Carabineros de Algeciras para que coadyuven al servicio sanitario.

LA HUELGA DE REUS

El gobernador civil de Tarragona comunica lo siguiente:

"Reina tranquilidad. Los obreros del ramo de construcción han decidido aceptar la solución de ventilar las cuentas pendientes por grupos.

Se cree que harán lo propio cerrajeros y carpinteros.

A últimos de semana se espera la solución definitiva del conflicto."

OFICIAL DE AFRICA

El comandante general de Melilla ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, anunciándole que una pareja de la benemérita que prestaba servicio en Nador, formada por los guardias Francisco García y Trinidad Navarro, fué agredida por cuatro moros, que le hicieron una descarga.

Ambos guardias resultaron heridos.

LO QUE DICE EL SEÑOR DATO

El señor Dato nos dijo esta mañana a los periodistas:

"Me visitó esta mañana una comisión de la Casa del Pueblo, para protestar de los anuncios de la subida del precio del pan, de la conducta del Gobierno acerca de la manera de interpretar el derecho de reunión y de la lenidad de que dan prueba los poderes constituidos en el problema de las subsistencias."

Rogaron los comisionados al señor Dato que intervinga el Gobierno para dar solución al conflicto que se avecina por la carestía del pan.

"Yo—continuó diciendo el jefe del Gobierno—les aconsejé que tengan calma y fe en las

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En los Franciscanos, á las cinco de la tarde ejercicio primero de triduo conmemorativo de la Impresión de las Llagas, con sermón por un padre franciscano, y reserva á las siete.

Fábrica de lunas y cristales artísticos

S. Sancho.--Unica en su clase --: Espejos fantasía, biselados, talla en cristal, toalleros cristal, etc. Vidrieras artísticas para gresias y muebles. Despacho: Muñoz Degrain, 2.--Fábrica: Cuenca, 11, Valencia

TOROS Y TOREROS

HUELVA Primera corrida de feria; reses de Benjumea, para Celita, Posada y Belmonte. El primer diestro dió muerte al toro que rompió plaza de un pinchazo en lo alto, entrando bien, y una bonísima estocada, que hizo rodar al bicho sin puntilla, obteniendo la oreja.

DIRECTORIO VALENCIANO Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA Y VALENCIA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA) Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población...

Muestras en comisión De todas las clases las admite el viajante-comisionista Bernardino Segura, que visita cuatro veces al año las provincias de León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Segovia, Avila, Santander, Burgos, Coruña y Oviedo.

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil Servicio rápido (semanal combinado) entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano La Veloce de Génova

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona Líneas al Rio de la Plata y al Brasil Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Legazpi saldrá el 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Lindón, Colón, San Juan, Caracas, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Camaná, Carapano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas Alicante saldrá el 17 de octubre de Barcelona, para Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Isia de Panay saldrá el 2 de octubre de Barcelona con escalas en VALENCIA y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Ponce, San Juan, Puerto-Rico, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157. Teléfono 539. Es el Grdo, calle de Chapa, número 1, bajo. Teléfono número 104.

A. Calabuig Unica fábrica de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición fábrica, San Vicente, 203.

Ocasión Se vende una máquina Cinematográfica, en muy buen estado y económico precio. Razón: Corona, 25, entresuelo.

OCASIÓN Gran Hacienda y terreno, por dejar el negocio, de la primera plaza de la ciudad, núm. 16, esquina á la de Ferrero (antes Calabazas). Todo á mitad de precio hay artículos para regalos.

Tenéis calles ojos de gallo, varicelas, durezas en los pies Usad al momento "Ojalinda" Valera, del Dr. Guerdá, que los cura radicalmente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos. Frasco con plomo, 60 céntimos. En Valencia: Droguería de G. Conat, Mercado, 72; Hijos de Blas Cuesta, droguería San Antonio y otras principales.

FABRICA DE PERSIANAS de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia. Se fabrican y se instalan persianas de todas clases, cesteras, elegancia y solidez.

Casa cambio Fellicor Aviso que no existe bajo campanario de Santa Catalina y si en la calle de Colchonetes, núm. 1, (junto al reloj) plaza Cajeros. Cambio toda clase de oro monedas, billetes de todas las paises, conzando los más altos cambios de plaza, como puede compararse con otras casas para apreciar la verdad de lo que se afirma.

Fábrica de billares Unica en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mandan paños y compuestos. Tiene á la venta toda clase de accesorios á precios sin competencia. «Venid á probar y sin fiador» Calle de Cádiz, 12 y 16.

ROB-XARRIE DEPURATIVO VEGETAL Tratamiento eficaz y rápido para curar los herpes, erupciones de los niños, úlceras, eczemas, sarpullidos y para corregir todas las impurezas de la sangre. Pidase en todas las farmacias y droguerías

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado CURA LOS DOLORS DEL ESTOMAGO Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vómitos, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, náuseas, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen mala digestión, sean ó no dolorosas.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde, LINEA DE CANARIAS Salidas los días 21 y 17 de cada mes, á las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Lión. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo. Espaciosos y cómodas cámaras de primera y segunda clases, con excelente almirado eléctrico. Forda. Inmejorables condiciones para tercera clase.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES, CON SIGNA TARIOS COLA Y MAYOCA LIBERTAD, 19 (PUERTO). TELEFONO NUM 3.044 Una señora ofrece comunicar GRATUITAMENTE á todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, íasis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdicera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosas enfermas, después de usar á vano todos los medicamentos prescritos, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente por escrito á D. GARCÍA P. GARCÍA, Arribau, 24, BARCELONA.

Como llega en los actuales momentos EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN Presentado por varias profesiones célebres, presonas y recordadas. Profetas de Hermann (monje de la Orden del Cister) Profetas de Maganón (del archivo del Ministerio de Santa Hildegarda) Profetas de Hiesberg. Por J. H. LAYOUR Por JUAN GARCÍA VALLADOLID De venta en todas las Librerías á 4,50 en rústica. Para recibirla por correo, añadir 0,50.

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS ANTIGUO INTERNO POR OPONICION DE LOS HOSPITALES DE BARCELONA, etc. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en Paris en 1887. OCTAVEDICION, reformada e ilustrada con grabados. Vendese á pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 36, principal, BARCELONA. Para los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, á CUATRO pesetas el ejemplar.

ALQUILERES Se alquilan los principales y mejores pisos en la calle de Marchalena, número 16. Darán razón en la plaza de España, núm. 1, 1.º Por tres reales diarios se alquila el segundo piso en la calle de San Gil, número 19. Las llaves en la planta baja, plaza de España.

VENTAS Se vende un piano nuevo, armario de acero y dos espejos de campana, con Congregación. Se venden tres castaños situados en el camino de Benicantim, calle de San Martín, número 16. Darán razón en la plaza de España, núm. 1, 1.º

APRENDIZ de sastré se necesita. Razón: plaza Esparto, núm. 1, 1.º Fozos artesianos Se taladrán hasta 500 metros en todo metal; perforadoras á vapor, Victoria, Serrall, 25, Valencia.

Solar con fachada al muelle de Poniente, frente al Tinglado núm. 4, se vende con una superficie de 20.000 palmos, en una de ó tres parcelas. Francés Camut Canut, corredor colegiado, Rey Don Jaime, 5. Mobiliario de despacho compuesto de mesa escritorio, librería, seis sillas y tres sillas, todo nogal y cerezo, se venderá por pesos. Francés Camut Canut, corredor colegiado, Rey Don Jaime, 5. Artículos para viaje Fábrica de R. Garriga, plaza Cajeros, 4, Valencia. Especialidad: maletas, Garmontes cruzadas, á 5 cuerpos, precio: \$5.827. Maletas de Viena, maletas de cuero irrompibles, sacos de mano, desde lo más interior á lo más superior. Compra-venta de fincas El corredor colegiado Camut Canut, teléfono núm. 88, tiene el encargo para vender y comprar fincas, casas de campo, terrenos y solares, con el fin de obtener el mayor provecho para el comprador y el vendedor. Maletas de Viena, maletas de cuero irrompibles, sacos de mano, desde lo más interior á lo más superior. Despacho de 8 á 11. DINERO A empleados, comerciantes, clases pasivas y en general sobre toda garantía, convenza, facilidades en la devolución. Agente de negocios señor Ruiz, calle de Carrieros, 21, entresuelo derecha, de 9 á 11.

FOLLETIN 27

EPISODIOS DE NICK CARTER

El castillo hirviente

—Convenido, señor. —Mira, ésta es la llave. ¿La ves? —Sí. —Pues bien: ésta llave abre aquella puerta; pero, si te fijas bien, observarás que no se ve el agujero de la cerradura. ¿Comprendes, Manuel? —Sí, señor. —Te pondré esta llave en la mano; después te vendaré los ojos y te haré dar unas cuantas vueltas; luego te soltaré y trataré de encontrar la puerta. No te será tan fácil como crees. Se rió Nick estrepitosamente, como si todo aquello le hiciera mucha gracia. —No tardaré mucho en encontrarla— exclamó. —Te lo parece, pero ya lo verás cuando lo pruebes. En cuanto hayas logrado abrir la puerta, tendrás el derecho de entrar y llevarte todo el oro que puedas tomar en el espacio de dos minutos. ¿Lo entiendes bien? —Sí, señor. —Estás ya dispuesto á hacer la prueba? —Sí, señor. Con sumo cuidado sacó Santillos un pañuelo de su faltriquera y, habiéndolo sacudido dos veces, se adelantó hacia el detective. Nick le esperaba con las manos en la es-

—Sospecho lo que hay detrás de aquella puerta por la que querías mandarme á la eternidad—dijo Nick en voz baja, como si el Loco pudiera oírle.—Me ha parecido que en aquella habitación debe haber más calor que el natural, pero, por si acaso me equivocase, voy á verlo. Se aproximó á la puerta con la llave en la mano, y, á pesar de la dicha por Santillos, halló sin dificultad el agujero de la cerradura; un momento después, Nick empujó la puerta. Echóse hacia atrás casi desvanecido, pues en el mismo instante penetró en la estancia una nube de vapor tan caliente que casi le abrasó. —Así es como te deshaces de tus enemigos—dijo el detective, cerrando precipitadamente la puerta y volviéndose hacia don Juan, que empezaba ya á abrir los ojos. Nick tenía á merced suya al hombre que conocía todos los secretos que él necesitaba saber. El final de la victoria estaba allí. El detective no pudo menos de experimentar una satisfacción inmensa. Con la sonrisa propia de un vencedor, acercóse á Santillos y, acordándose de que éste estaba en la creencia de que era Manuel Primitivo, se encorvó hacia él, y con la voz de Manuel, le preguntó: —Don Juan Santillos, ¿tiene usted algo que alegar para que no le eche á usted en el agua caliente? Santillos no pudo contestar á causa de la mordaza. Entonces Nick, sin dejar de imitar al hombre cuya figura había adoptado, se dirigió nuevamente á la puerta, abrióla y en-

tratando que el vapor se precipitaba en la habitación, volvió junto á aquel cuerpo indefenso, levantándolo con sus robustos brazos. Juan el Loco estaba inmóvil de terror, pues no le quedaba duda de que de un momento á otro sería arrojado dentro de aquel foso, que parecía un infierno ardiendo. Pero al Hegar cerca de aquella puerta, paróse el detective y depositó su carga en el suelo. —Don Juan—dijo el detective.—No soy Manuel Primitivo; soy Nick Carter. Yo no supe que era conocido de usted hasta hace un instante, cuando Manuel le mencionó mi nombre. Entonces me pareció, por las palabras de usted, que sabía quién era yo. Me equivocó tal vez en esta suposición? Contesté usted moviendo la cabeza. El bandido contestó en la forma que se le requería. —Muy bien—dijo Nick Carter.—Pues entonces ya estaré usted enterado de que yo soy hombre que siempre cumplo lo que prometo. Otro movimiento afirmativo de cabeza. —Siendo así, fíjese usted bien lo que voy á decirle. Don Juan volvió á mover la cabeza. —Voy á quitarle la mordaza para que pueda hablar, pero le advierto que al menor sonido que salga de su boca y que pueda ser oído fuera de esta habitación, le echo á usted de cabeza en el foso. No lo dude usted. Añoró el pañuelo que servía de mordaza al bandido, pero sin apartar á éste del lado de la puerta. —Ahora, Juan el Loco, necesito que me conteste algunas preguntas. Yo preguntaré

y usted contestará. Si se niega á hacerlo, ó creo que miente, le echo á usted al agua. ¿Lo ha comprendido usted bien? —Sí. —No puedo afirmar si le tiraré ó no al foso, eso dependerá de sus contestaciones. Si ellas me satisfacen, es posible que me decida á no tirarle á usted. —Contestaré. —Vamos á ello. ¿Dónde está Carmen Glenn? —Aquí en esta misma casa. —Ya lo sabía. ¿En qué sitio de la casa? —En un cuarto situado en la esquina sudoeste. Un cuarto... —También lo sabía. Ya ve usted que haría una gran tontería si tratase de engañarme. —Ya lo veo. No trataré de hacerlo. —Hará usted perfectamente. Usted es el hombre que la robó, ¿no es cierto? —Sí. —¿De esto hace dieciocho años? —Exactamente. —¿Qué clase de relaciones existen ahora entre usted y ella? —Ninguna. No es más que mi prisionera. —¿Es prisionera por su propia voluntad? —Durante un instante los ojos del bandido brillaron pícarosamente, como si quisiera decir algo que no fuera verdad; pero una mirada que dirigió á la puerta le convenció que iba á cometer una tontería, y replicó: —No. —¿Sabe ella quién es? —Sí. Un día, en un momento de furor, se lo dije todo. Desde aquel instante, empezó á odiarme. Siempre había demostrado cierta desconfianza hacia mí, aun en la época

en que más hice por ella; pero desde aquel día ha intentado ya dos veces matarme. —¿Sabe que su padre vive? —Sí, también lo sabe. —Ahora, dígame, ¿La ha ofendido usted de algún otro modo, además de haberla robado á su familia y tenerla prisionera desde entonces? —No ha estado prisionera. Ella... —Conteste categóricamente á lo que yo le pregunto. —No. ¿Se lo juro á usted! —¿Es cierto que aquellas fabulosas minas de usted, situadas en el Estado de Guerrero, pertenecen á ella y proceden de la familia de su madre? —Sí. —Pues ha llegado para usted la hora de restituir. Ahora es usted mi prisionero, y he resuelto valerme de usted para una cosa muy importante.

CAPITULO XVII EL RESCATE Lo primero que hizo el detective, después de la escena anterior, fué ordenar al mejicano que se despojase de sus ropas y hacer el mismo con las que llevaba y que le habia prestado Manuel. Mientras estaban ocupados en esta tarea, Nick se hallaba en el extremo opuesto de la habitación con las manos al alcance de su mano. No es necesario advertir que el detective había despojado á Juan el Loco de todas las que llevaba encima. Cuando cambiaron sus vestidos, parecía que habían cambiado también sus personal-